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Slovo starost y
Vážení spoluobčané,

letní dny jsou minulostí, ke  slovu 
se hlásí podzim a  čeká nás poslední 
čtvrtina letošního roku. Jaká bude 
v  našem městě? Jak jsem informoval 
v minulém čísle, před dokončením bylo 
několik investičních akcí, které byly 
naplánovány na druhou polovinu letoš-
ního roku. 

Podařilo se dokončit Revitalizaci 
požární nádrže ve  Vlčím Poli. Prá-
ce byly řádně dokončeny dle smlouvy 
o  dílo. Nyní probíhá předání stavby 
do užívání. Doufám, že celé okolí nádr-
že bude sloužit k odpočinku a setkává-
ní nejen spoluobčanů místní části Vlčí 
Pole, ale i návštěvníků naučné stezky, 
která vede podél nádrže. 

Dalším projektem, který byl dokon-
čen je vybudování nového vodovodu 
včetně vodovodních přípojek v  místní 
části Ošťovice. Projekt byl rozdělen 
na dvě etapy, které na  sebe prakticky 
navazovali. Firma KVIS Pardubice 
a.s. provedla všechny práce dle smlou-
vy o dílo. Nyní probíhá předávání stav-
by a  příprava podkladů ke  kolaudaci. 
Ještě jednou bych chtěl poděkovat 
všem občanům Ošťovic za  spolupráci 
a  součinnost. Vybudováním vodovodu 
se do  budoucna vyřešil problém s  ne-
dostatkem vody ve  studních v  suchém 
období v této místní části. 

/pokračování na straně 5/

Starosta města s Baráčníky přivítal parní vlak v Dolním Bousově

Oslava 120ti let železniční 
trati očima fotografa

13. září 2025 bylo nádraží v  Dolním 
Bousově oblečeno svátečně – byla sláva. 
Pro mne to začalo o poznání dříve. Už 8. 
května na vojenském dnu mne zastavil pan 
Jaroslav Balatka a  vyslovil přání, abych 
přišel fotit i 13. září na nádraží a líčil mi, 
co vše tam bude.

Slavnosti začaly a pan Balatka už diri-
goval. „Stoupněte si sem ke trati a čekejte 
až přijede vlak.“

Vlak se objevil a pomalu se přibližoval. 
Z  komínu historické lokomotivy se valil 
hustý dým a do toho přišla střelba z děla. 
A já samozřejmě fotil.

Vlak zastavil a  začali z něho vystupo-
vat lidé. Muži v  uniformách habsburské 
monarchie a ženy, měl bych napsat dámy, 

v módě začátku minulého století. Bylo se 
na co dívat, bylo co fotit. Asi po půl ho-
dině vlak odjel do  Sobotky. Trochu jsem 
si odpočinul, ale za chvíli byl vlak zpátky. 
A přišli i další zvědavci. Přihlásila se mi 
jedna má známá. „Byli jsme se podívat 
v Sobotce, ale tam byl vlak na vedlejší ko-
leji a nebylo pořádně nic vidět. Tady to je 
lepší.“

Na nádraží byl i sehrán úryvek z Osu-
dů dobrého vojáka Švejka, ve kterém Josef 
Švejk vysvětluje přítomným, jak je vlak 
důležitý pro osoby vojenské. Scénka mu-
sel být opakovaná, protože počet diváků 
byl tak velký, že scénku nemohli sledovat 
všichni najednou.

/pokračování na straně 6/
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Bousovské slavnosti – Hana Holišová a orchestr Karla VlachaBousovské slavnosti 2025 – areál V Břízkách

Bousovské slavnosti – bubenické sólo osmiletého bousováka Ma-
tyáše Kamenického

Bousovské slavnosti – kapela Abraxas

Bousovské slavnosti 2025Bousovské slavnosti
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Tradiční Neckyáda proběhla 9. srpna 2025 na rybníku Pískovák Oslavy 120 let žel. tratě Skalsko – Sobotka. 13. září 2025

Oslavy s programem na nádraží v Dolním Bousově - 13. září 2025 Na oslavách se podílela letadla muzea Metoděje Vlacha M.B.

Divadýlko na dlani – Těžká Barbora – 13. září 2025Zámecké saxofonové kvarteto společně se starostou města slav-
nostně otevřelo pódium za infocentrem – 13. září 2025
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Pódium v zahradě za infocentrem je dokončeno – září 2025Město zakoupilo druhé elektické užitkové vozidlo – Goupil 6

Vlčí Pole – rekonstrukce vodní nádrže je dokončena – srpen 2025 Začala instalace fotovoltaických panelů na střechy městských bu-
dov – září 2025

Září v mateřské škole (text str. 15)
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/dokončení ze strany 1/

Dokončena byla také stavba nového 
jeviště pro pořádání kulturních akcí v za-
hradě za infocentrem a knihovnou. Tento 
stánek a prostor by měl příští rok ožít kul-
turou a měl by se stát místem pro setkává-
ní zajímavých lidí a odpočinku. Slavnostní 
otevření proběhlo 13.  9.  2025 koncertem 
Zámeckého saxofonového kvarteta  Jose-
fa Žemličky a  divadelním představením 
souboru Divadélko na dlani, jehož členové 
zahráli hru Těžká Barbora. V okolí jeviště 
zbývá osít nový trávník a doplnit veřejnou 
zeleň. Do konce roku by měla být stavba 
zkolaudována a předána k užívání.

Poslední investiční akce letošního roku 
je vybudování fotovoltaických panelů na bu-
dovách ve vlastnictví města. V tuto chvíli 
jsou dokončeny práce v  budově základní 
školy a  sportovní haly. Následují práce 
na hasičárně a čistírně odpadních vod. Po-
sledními objekty budou budovy mateřské 
školy a zdravotního střediska v Zahradní 
ulici a domu s pečovatelskou službou. Pro-
jekt není jednoduchý a změny v projektu 
se řeší za  pochodu. Z  důvodu špatného 
stavu střešní krytiny nebudou instalovány 
panely na  střechu základní školy. Panely 
se přemístily na  střechu sportovní haly. 
Přemístění panelů dojde také z  budovy 
hospodářského stavení v  areálu mateřské 
školy v  ulici Školní. Zde se část panelů 
přemístí na budovu zdravotního střediska. 
Poslední velkou změnou, která je vyvola-
ná z důvodu splnění dotačních podmínek, 
je přemístění panelů z  budovy lékárny 
do prostoru čistírny odpadních vod. V ne-
poslední řadě byl také zjištěn špatný stav 
střešní krytiny na budově MŠ a zdravotní-
ho střediska. Zde se bude muset v rámci ví-
ceprací krytina před instalací panelů opra-
vit. Práce provádí fa. BENEKOV ESCO 
s.r.o. Termín dokončení díla je do  konce 
letošního roku.

Rok 2026 ve znamení dopravních 
omezení

Další informace se týkají projektu Re-
vitalizace náměstí T.G. Masaryka. Středo-
český kraj na začátku června vyhlásil vý-
běrové řízení na tento projekt. Lhůta pro 
podávání nabídek byla několikrát prodlou-
žena z  důvodu doplnění projektu a  zod-
povězení dotazů uchazečů k  projektové 
dokumentaci. K  termínu podání nabídek 
byly doručeny nakonec pouze dvě nabíd-

ky. Nabídku podala firma COLAS CZ, a.s. 
a firma STAVOTRANS, s.r.o. Komise pro 
vyhodnocení nabídek doporučila nabídku 
společnosti STAVOTRANS, s.r.o. ve výši 
39.450.810 Kč s DPH jako nejvýhodnější. 
Nyní probíhá schvalovací proces a  pří-
pravy k podpisu smlouvy o dílu. Smlouva 
o  dílo bude trojstranná, tzn. zhotovitel, 
město Dolní Bousov a Středočeský kraj. 

Nyní se pracuje na  harmonogramu 
prací tak, aby práce byly zahájeny ještě 
letos na  podzim. Cílem je dokončit revi-
talizaci do  příštího podzimu. Podpisem 
smlouvy o dílo bylo završena čtyřletá prá-
ce od  zpracování studie, zpracování pro-
jektové dokumentace, získání stavebního 
povolení a výběru zhotovitele. V průběhu 
tohoto období město zpracovalo žádost 
o dotaci z programů ITI Magistrátu Mla-
dá Boleslav. Díky žádosti se nám podařilo 
získat 27 mil. korun. Dalším pozitivním 
krokem je podepsaná smlouva o spoluprá-
ci se Středočeským krajem, který se bude 
také finančně podílet na  této investici. 
Realizace stavby bude naplánována na ně-
kolik etap, aby byla zachována částečná 
obslužnost a průjezdnost náměstím. Ome-
zení ale budou, s  tím se musíme všichni 
vyrovnat. A  to zejména při ranní špičce, 
kdy je náměstí zahlceno dopravou při ná-
vozu dětí do školy a školky. Už nyní apeluji 
na rodiče, aby se pokusili co nejméně blo-
kovat náměstí a pokusili se děti doprová-
zet do školy a školky pěšky. O dalších po-
drobnostech v rámci stavby budou občané 
operativně informováni.

Spolupráce se Středočeským krajem 
bude také na projektu Rekonstrukce kraj-
ské komunikace v  ulici Lhotecká a  Vlčo-
polská. V  průběhu září byla podepsána 
smlouva o  spolupráci. Realizace projek-
tu by měla proběhnout také v  roce 2026, 
pokud budou na  tento projekt uvolněny 
finanční prostředky. Projekt je připraven 
k realizaci. 

Poslední informace se týká průtahu 
Dolní Bousov – Rohatsko – Bechov – Ob-
rubce, rekonstrukce krajské komunikace. 
Informace z posledních dnů je taková, že 
stavba se bude realizovat v roce 2026. Je 
to další termín, kterých jsme měli již ně-
kolik, ale nyní je obrovský tlak na zahájení 
stavby z důvodu neudržitelnosti stavu této 
komunikace. Tak uvidíme a  necháme se 
překvapit. Nicméně, pokud budou zaháje-
ny i tyto dvě investice, bude to znamenat 
další dopravní omezení pro občany naše-
ho města a místních částí.

Další dotace
V minulých číslech Bousováku jsem in-

formoval o  získání dotace ve  výši 5 mil. 
korun z  Ministerstva vnitra na  pořízení 
nového CAS hasičského vozidla pro JSDH 
Dolní Bousov. Na kofinancování částí ná-
kladů podalo město žádost o dotaci z roz-
počtu Středočeského kraje ze Středočes-
kého Fondu podpory dobrovolných hasičů 
a složek IZS a s žádostí bylo úspěšné. Po-
dařilo se získat dalších 1,5 mil. korun. Vý-
běr a dodání vozidla organizuje samotné 
Ministerstvo vnitra. Termín dodání vozi-
dla je naplánován na podzim roku 2026. 
Město by mělo přispět z  rozpočtu města 
cca 3 milióny. Celkové náklady budou zná-
my po ukončení výběrového řízení.  

Veřejná zeleň
V posledních letech se město intenziv-

ně věnuje obnově veřejné zeleně a výsadbě 
nových stromů. Nejinak tomu je i v letoš-
ním roce. Na  podzim jsou naplánovány 
dvě komunitní akce. První se týká obnovy 
původní cesty k rybníku Zvolínek. Město 
podalo žádost o dotaci na stromy a obno-
vu této cesty z  grantů ŠKODA AUTO. 
Žádost byla úspěšná, získali jsme 82.477,- 
na novou výsadbu. Mezitím proběhlo ně-
kolik jednání se současnými  vlastníky či 
uživateli pozemků v okolí cesty. Se všemi 
našlo město shodu, za  což jim velice dě-
kuji.

Dalším místem kde bude provedena ko-
munitní výsadba, je obnova sadu na Pyrá-
mu nad Horním Bousovem. Plakáty s ter-
míny výsadby budou včas vyvěšeny.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem, 
kteří se podíleli na  přípravách a  organi-
zaci kulturních akcí Bousovské slavnosti, 
Strašidelný les a  průjezd parní lokomoti-
vy vlakovým nádražím v rámci oslav 160 
let Turnovsko-Kralupské dráhy a  120 let 
Skalsko-Sobotka. Zmíněné akce prováze-
lo krásné počasí a byly hojně navštíveny.

Přeji klidné podzimní dny  

Miroslav Boček
starosta města
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Městské v ýsadby s dobrovolníky 
podzim 2025

Tak jako každý podzim i  letos budou 
probíhat komunitní výsadby města Dolní 
Bousov. První akce „Obnova polní cesty 
k rybníku Zvolínek“ se uskuteční v měst-
ské části Dolní Bousov a druhá akce „Ob-
nova sadu Na Pyrámu“ proběhne v měst-
ské části Horní Bousov. Proto kdo máte 
chuť podílet se na  výsadbě dřevin, jste 
srdečně zváni. Oba projekty nyní popíšu 
podrobněji.

Obnova sadu Na Pyrámu 		
v Horním Bousově

Co bude vysazeno: ovocné stromy, pře-
vážně třešně v  ovocných odrůdách, cel-
kem 32 kusů

Termín: 22. 11. 2025

Kde: ve  starém sadu Na  Pyrámu nad 
Horním Bousovem, při odbočce na Dobšín

Cílem výsadby je zvýšení biodiverzity 
lokality, sad nabídne úkrytové možnosti 
živočichům a ptactvu pro hnízdění. Dru-
hová skladba se odklání od původní mo-
nokultury třešní a  je obohacena i o další 
vhodné druhy. Cíleně se budou sázet dru-
hy snášející přechodné sucho, hluboce 
kořenící a včelařsky významné. Obnovený 
sad vytvoří klidné místo v krajině. Odrůdy 
dřevin byly vybrány z odrůd ze Záchran-
ných sortimentů ovocných dřevin dle stan-
dardu AOPK ČR.

Projekt je podpořen z nadace ŠKODA 
Auto a  jednou z  podmínek jeho udělení 
byla společná dobrovolnická výsadba ob-
čanů.

Obnova polní cesty k rybníku Zvolínek, 
výsadba jednostranné aleje dřevin 
podél cesty

Co bude vysazeno: stromy a  keře pů-
vodních druhů dřevin, celkem 17 kusů 
stromů a 57 kusů keřů 

Termín: 17. 11. 2025

Kde: na naučné stezce Městem Dolním 
Bousovem u Slavičího háje

Cílem projektu je obnova původní 
polní cesty, která bude jednostranně le-
mována výsadbou. Cesta bude využívána 
zemědělci, rybáři a  návštěvníky naučné 
stezky, tak jako je využívána ta současná. 
Návštěvníkům se otevře výhled na soukro-
mou květnatou louku pana Kverka, ptačí 
lokalitu Slavičí háj a výhled do okolní kra-
jiny. Dalšími benefity projektu bude sní-
žení hlučnosti v  blízkosti Slavičího háje, 
zvýšení biodiverzity a rozšíří potravní na-
bídky ptactvu. 

Projekt je podpořen z Nadace Partner-
ství – Sázíme budoucnost. Dalším cílem 
výzvy je posílení odpovědnosti místních 
obyvatel za péči o své okolí a životní pro-
středí skrze zapojení do přípravy a realiza-
ce projektu. Komu není naše okolí lhostej-
né – přijďte se k výsadbě připojit.

Další výsadby na podzim 2025
Nové trvalkové záhony v ulici Příhonská

Termín: říjen

Co bude vysazeno: smíšená výsadba 
tvořená trvalkami a travinami

Cílem je snížení prašnosti od  silnice, 
zlepšení hospodaření s  dešťovou vodou 
v záhonech, podpora biodiverzity hmyzu, 
záměrná barevná proměnlivost záhonů 
v průběhu sezóny

Výsadba trvalek a keřů v okolí domu 
s pečovatelskou službou

Termín: září - říjen

Budou vysazeny stínomilné trvalky 
a keře snášející suchý stín pro zvýšení es-
tetického dojmu v  okolí DPS a  zejména 
zpevnění svahů u schodů k řece Klenici.

Výsadba cibulovin 		
v městské části Bechov

Termín: září - říjen

Co bude vysazeno: tulipány a krokusy

Cílem výsadby je zkrášlení Bechovské 
návsi.

Ostatní výsadby v městě Dolní Bousov 
budou drobného charakteru budou reali-
zovány průběžně – např. náhrada dřevin 
za  neujaté stromy vysazené v  rámci star-
ších realizovaných projektů nebo náhrad-
ní výsadba za pokácené dřeviny na pozem-
cích ve vlastnictví města.

Zuzana Adamová

Krátce z Bousovska Pravidelná tvořivá dílna v knihovně. Díl-
na je primárně pro dospělé, avšak tvor-
bychtivé děti jsou taktéž vítány :) Pokud 
byste zvažovali přijít pouze jako doprovod 
s dítětem, je to samozřejmě také možnost :)

Jednou měsíčně nabídneme prostor pro 
tvoření a užívání si, chvilka pro zklidnění, 
zvědomění si tady a teď, ochutnávka růz-
ných technik. V průběhu roku se společně 
zatouláme do  sekcí barvy a  papír, barvy 
a dřevo, barvy a látka, barvy a jiné mate-
riály. Dílna bude probíhat každý třetí čtvr-
tek v měsíci od 17 do 19 hodin v podkro-

Oslava 120ti let železniční trati 	
očima fotografa

/dokončení ze strany 1/

Do dění na nádraží se zapojil i náš sta-
rosta Miroslav Boček. V  dobovém kostý-
mu spolu s rychtářem Obce baráčnické M. 
Karáskem chlebem a solí vítali přijíždějící.

Nad nádražím se objevila letadla – staré 
dvojplošníky a předváděly nálety na vlak.

Co ještě jsme viděli na  slavnosti? Sta-
rou hasičskou stříkačku přivezenou z Ro-
hatska a  samozřejmě i hasiče v krásných 
starých bílých uniformách, vystavené ruč-
ní zbraně nebo u sokolovny vojenskou pol-
ní kuchyň v akci.

Bylo toho k vidění dost a potom jsem 
si uvědomil, že jsem snad neviděl nikoho 
z očima upřenýma do svého chytrého tele-
fonu.                                Zdeněk Plešinger
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ví knihovny. Vypsané termíny tedy jsou 
23.  10., 20.  11., 18.  12. a  22.1. Poplatek 
za dvouhodinovou dílnu je 180 Kč.

V  případě jakýchkoliv dotazů mě nevá-
hejte kontaktovat na: martulenovotna1@
gmail.com Srdečně vás zvu a  těším se 
na společné tvoření

Mgr. Marťule Novotná

Terénní pěší exkurze za  hořečky na Vlčí 
Pole. V úterý 12. srpna se nás před budo-
vou bývalé školy ve  Vlčím Poli sešlo 10. 
Zamířili jsme na  lokalitu hořečku na-
hořklého, která byla letos na jaře rozšíře-
na jak ve  spodní, tak v  horní části. Bylo 
velké horko, tak jsme si ve stínu nejdříve 
pověděli o historii zdejší lokality, o vývo-
jových cyklech hořečků, o tom, jakou péči 
potřebují a co jim naopak vadí. Účastníci 
dostali informační letáčky a omalovánku, 
kde jsou vyobrazeny i další rostlinky z ho-
řečkové louky. Pak jsme se pustili do sčí-
tání hořečků. Opatrně, v rojnici, jsme po-
stupovali loukou a  odhadovali množství 
kvetoucích rostlinek. Skvělé je, že rostou 
nejen v horních partiích, kde byly vždycky 
nejhojnější, ale jsou rozesety v celé louce, 
a to i dole, ve spodním lemu. Celkový po-
čet jsme zatím odhadli na 300 kusů, což 
se ještě může změnit, protože jsou plné 
poupat a teprve začínají kvést. V horních 
partiích, které byly letos rozšířeny, jsme 
napočítali pět kvetoucích hořečků. 

Jsme moc rádi, že se u  nás těmto vzác-
ným ohroženým rostlinám tak skvěle daří, 
a  to nejen letos, ale v  dlouhém časovém 

horizontu. Odborníci dne 22. 8. 2025 při 
sčítání kvetoucích rostlin došli k  neuvě-
řitelnému číslu: napočítali 1215 exemplá-
řů! Z toho nejméně 14 kusů kvetlo v nově 
rozšířené části louky. AOPK (Agentura 
ochrany krajiny a přírody) vybrala naše ho-
řečky do záchranného projektu, který bude 
po  dobu dvou let probíhat v  botanické za-
hradě. Sesbíraná semínka poputují do bo-
tanické zahrady, kde budou napěstována 
a vyprodukované osivo bude použito pro 
obnovu a rozšíření populace tohoto chrá-
něného druhu.

P. Bartková

Skautské aktuality. V  minulém článku 
jsme hovořili o  letošním skautském tábo-
ře, tentokrát bychom se rádi pochlubili 
úspěšností našeho skautského stánku s ob-
čerstvením na  Bousovských slavnostech, 
kterých jsme se letos účastnili poprvé. Nej-
větší úspěch sklidil guláš. Chtěli bychom 
poděkovat všem, kteří nás přišli podpořit. 
Velký vděk patří také našim rodičům, kteří 
nám pomohli s realizací.

Přišel nový školní rok a s ním opět i pra-
videlné schůzky. První schůzka proběhla 
10. září v naší klubovně na adrese Josef-
ské náměstí 60 v Dolním Bousově. Přiví-
tali jsme několik nových členů jak mezi 
kluky, tak i  mezi děvčaty. Náplní této 
schůzky byl jednodušší program, přede-
vším na rozkoukání se a adaptaci v kolek-
tivu. Máme již naplánováno několik akcí 
jako třeba celodenní výlety nebo přespá-
ní v klubovně. 

Pravidelné schůzky všech děvčat probíha-
jí každou středu od 17:00 do 19:00, mlad-
ších chlapců (6–10 let) každý čtvrtek 
od 16:00 do 18:00 a starších chlapců (11–
15 let) každý čtvrtek od 18:00 do 20:00. 
Pokud by měl někdo zájem stát se členem 
našeho oddílu, rádi vás přivítáme i v prů-
běhu roku.

V. Floriš

Znovuotevření pobočky knihovny v  Hor-
ním Bousově. S  radostí oznamujeme, že 
v Horním Bousově byla opětovně otevře-
na místní pobočka knihovny. Stále sídlí 
v  bývalé škole. Místnost prošla lehkou 
rekonstrukcí tak, aby se zde cítili příjem-
ně všichni návštěvníci. Stálý knižní fond 
čítá přibližně 1200 knih pro všechny vě-
kové kategorie. Tento fond bude pravidel-
ně doplňován zápůjčkami novějších knih 
z knihovny v Dolním Bousově.  

Chtěla bych touto cestou poděkovat Mag-
dě Procházkové, která v letech 1977–2010 
nejprve působila jako knihovnice v měst-
ské knihovně v Dolním Bousově. Po té, co 
pomyslné knihovnické žezlo předala Olze 
Třískové, provozovala až do  letošních 
prázdnin pro veřejnost pobočku knihovny 
právě na Horním Bousově.

Provoz pobočky bude od začátku října za-
jišťovat paní Lenka Zimová. Návštěvníky 
a čtenáře ráda přivítá každé pondělí od 16 
do 17 hodin. Přijďte si zapůjčit knihy, strá-
vit příjemné chvíle a  obohatit své volné 
odpoledne!

D. Říhová

Exkurze na rozkvetlou louku 12.8.25
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Jeviště v zahradě bylo slavnostně 
otevřeno

Několik desítek let byly v  sousedství 
bývalé fary, dnes infocentra a  knihov-
ny, ruiny farních hospodářských budov. 
Po  dlouhém úsilí se je podařilo vyjmout 
z památkové ochrany a na jejich místě vy-
budovat kryté jeviště směřující do  zahra-
dy. Vznikl tak krásný prostor pro pořádání 
nejrůznějších kulturních akcí. Slavnostní 
otevření nové dolnobousovské scény se 
uskutečnilo v sobotu 13. září 2025. A prv-
ním vystoupením bylo od 16 hodin vystou-
pení Zámeckého saxofonového kvarteta. 
To založil rodák ze Sobotky Josef Žem-
lička (ročník 1947) a jeho spoluhráči jsou 
Petr Bartoň, Jaroslav Dlask a  Miroslav 
Lambert.

Všichni jsou zkušení hudebníci pohy-
bující se již řadu let ve známých českých 
orchestrech. Pod Žemličkovým vedením 
tak vznikl velice zajímavý projekt, nabíze-
jící klasický i  moderní repertoár. Ovšem 

ještě předtím, než hudebníci otestovali 
akustiku nového jeviště, seznámil starosta 
Miroslav Boček a vedoucí Infocentra Dita 
Říhová s  historií stavby a  s  plány na  její 
využití. A pak již duši posluchačů pohladi-
ly tóny skladeb jak klasiků (Hayden, Ger-
schwin, Ellington), tak českých skladatelů 
Jaroslava Ježka a  Josefa Vejvody. Ač je 
Žemlička rodák ze Sobotky a má za sebou 
ve  svém rodném městě řadu vystoupení, 
v Dolním Bousově mělo jeho kvarteto pre-
miéru. A nutno říci, že vydařenou.

A  pak nastal divadelní ruch. Členové 
Divadýlka na dlani z Mladé Boleslavi si při-
pravovali kulisy pro své představení Těžká 
Barbora podle hry Jana Wericha a Jiřího 
Voskovce. To začalo s mírným zpožděním 
po osmnácté hodině – část rekvizit totiž 
zůstala zapomenuta v  Mladé Boleslavi. 
Diváci tak měli více času na občerstvení 
v kiosku. V rolích prvního a druhého žold-

néře excelovali Radek Kotlaba a Petr Ma-
toušek, pozadu za  nimi ale nezůstali ani 
ostatní členové souboru. Petr Matoušek, 
principál a  režisér spolu s  dramaturgem 
Radkem Kotlabou aktualizovali slavný 
text dvojice W + V na současnou situaci. 
A při svých dialozích a písních sklízeli po-
tlesk na otevřené scéně. Zaslouženě.

 Premiéra nového jeviště byla tedy vy-
dařená. A  až se podaří vychytat některé 
nedostatky, bude toto místo jistě patřit 
k  centrům kulturního dění v  Bousově. 
Do jara určitě blátivá místa po stavbě za-
rostou trávou a snad se dořeší i osvětlení. 
Když totiž herci postoupili na jevišti příliš 
dopředu, vešli ze světel reflektorů do tmy 
… Ale to jsou maličkosti, jejichž odstraně-
ní bude snadné. A já se již těším na další 
akce na nové místní scéně. 

Miloslav Ječný

Digitální archiv – projekt Memoria 
Bousovsko

Občany města Dolní Bousov odjakživa 
zajímala regionální historie a ve spoluprá-
ci s  radnicí vyšlo dokonce několik knih, 
které mapují historii a  postupný vývoj 
Bousova a  okolí. Bylo tedy jen otázkou 
času, kdy se systematicky začne řešit pro-
blematika digitálního zpracování, uchová-
ní a hlavně zpřístupnění dokumentů, které 
historii města zaznamenávají.

Jako optimální rozhraní pro potřeby 
nově vznikající digitální knihovny byla 
vybrána již existující platforma Memo-
ria. Podle dostupných funkčních variant 
jiných obcí bylo jasné, že právě toto je 
produkt, který splňuje všechny naše po-
žadavky. 

Po  schválení nápadu a  výdajů staros-
tou Bočkem se věci daly rychle do pohy-
bu a  výsledkem spolupráce s  vývojářem 
byl vznik na míru nadefinované digitální 
knihovny Memoria Bousovsko.

Nabídka uživatelům
Memoria Bousovsko nabízí prostřed-

nictvím internetové stránky přístup k  di-
gitalizovaným obrazovým dokumentům 
z  regionu Dolního Bousova a  spádových 
obcí. Webová adresa stránky je archiv.dol-
nibousov.cz. Do projektu se také lze dostat 
proklikem ze stránek města nebo z webo-
vé prezentace infocentra.

Digitální archiv přímo nabízí procháze-
ní dokumentů podle roku (kdy), zadaných 
osobností (kdo), míst, ulic a událostí (co) 
a mapky (kde). Pokud uživatel nechce cí-
leně vyhledávat, ale spíš prohlížet, může 
využít funkci virtuálních výstav. Momen-
tálně nabízí návštěvníkům 4 virtuální vý-
stavy: Radnice v proměnách času, Přírod-
ní krásy Bousova, Dláždění ulic, Výstavba 
mateřské školy. Každá virtuální výstava 
zobrazuje fotografie vybrané a  uspořáda-
né podle témat. 

Ačkoliv je digitální knihovna primárně 
zaměřená na  obrazové dokumenty, který-
mi jsou fotografie a  pohlednice, konečná 
náplň může být druhově pestřejší. Lze zde 
vystavit a  detailně popsat různé historic-
ké úřední listiny, seznamy členů, kroniky, 
dále například zápisky ze schůzí, členské 
legitimace, plakáty, novinové články, vý-
střižky a další nejrůznější typy dokumentů.

V plánu je vystavení všech 60ti ročníků 
zpravodaje Bousovák a zpřístupnění naske-
novaných historických kronik města a spá-
dových obcí.

Jen pro přibližnou představu o  množ-
ství nabízených dat a  časové náročnosti 
zpřístupnění veřejnosti – archiv fotografií 
+ kronik + Bousováka do roku 2000 čítá 
přibližně:

►	 12  000 fotografií – nutno vkládat 
po jedné a každou opatřit mnoha údaji 
a popiskem
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Vzpomínky po osmdesáti letech
V sobotu 30. srpna jsem měl možnost 

se setkat s  pamětníky událostmi v  Hor-
ním Bousově v  roce 1945. Na svůj pobyt 
v  místním dvoře u  nájemce pana Žerta 
i na smutný 7. květen 1945, kdy u Pyrámu 
byli zastřeleni občané Horního Bousova 
a  Přepeř, přijeli zavzpomínat sourozenci 
Klímovi. Osobní vzpomínky má přede-
vším Pavel (ročník1940), zejména z vyprá-
vění rodičů mají vzpomínky na  tyto udá-
losti Jiří (1942) a  Ludmila (1945, vdaná 
Tylová).

Se sourozenci Klímovými jsem se sešel 
spolu s  hornobousovskou rodačkou Jaro-
slavou Pickovou (1941) u  pomníku pad-
lých na  Pyrámu. Vzpomínali především 
ti starší. Pavel Klíma si vybavil, jak jeho 
maminka v  onen osudný den šla spolu 
s hornobousovskými ženami ošetřovat ra-
něné. A vrátila se zdrcená, protože nebylo 
koho ošetřovat, jen počítat mrtvé. Jarosla-
va Picková má dodnes v paměti, jak stojí 
v okně rodného domu a zahradami postu-
pují němečtí vojáci. „Kdyby si mě některý 
všiml, tak by určitě střílel a se mnou by byl 
konec,“ je dodnes přesvědčená. Naštěstí 
si jí nikdo nevšiml, a tak mohla s Klímo-
vými dlouho probírat, jak se vlastně celá 
událost odehrála. A vzpomněla si, že její 
tatínek říkal, že s Němci jednal nějaký ad-
junkt ze dvora. To byl tatínek sourozenců 
Klímových, který německého důstojníka 
přesvědčil, aby nepřikročil k  popravám 
hornobousovských mužů.

Poté jsme se přesunuli k  bývalému 
dvoru. Klímovi ho byli navštívit v  roce 
1996 a pak ještě 2006 spolu se svou ma-
minkou Věrou. Tehdy se prý byli podívat 
i  uvnitř na  pokoje, ve  kterých kdysi žili. 
Nikdo v  nich již nebydlel, vše se rozpa-
dalo. Zub času pracoval i  nadále, dnes 
je objekt nepřístupný a  rozpadá se celý. 
A  opět se vynořila řada vzpomínek. Jak 

byli jednou pryč a  přijel za  nimi otec 
z Prahy. A zkusil se dostat dovnitř malým 
okénkem, ve  kterém uvízl a  nemohl ani 
ven, ani dovnitř. Jak chodili na procházky 
do Střehomi a do Plakánku. A jak poté, co 
se ve  vsi začalo povídat, že ten ze dvora 
se bavil s Němci a určitě může za tragédii 
u Pyrámu, raději odešli do Dolního Bou-
sova a ubytovali se v hospodě na náměstí 
(dnešní restaurace U svaté Kateřiny), aby 
po pár dnech odjeli pryč. 

Rozloučili jsme se s  paní Pickovou 
a sjeli do Dolního Bousova. I  tady se vy-
nořily vzpomínky. Pavel si vybavil, že je 

mlynář ze mlýna u rybníka vozil bryčkou 
(to musel být mlynář Homolka). A jak se 
jim tady nelíbilo.

Se sourozenci Klímovými jsem se 
rozloučil na  dolnobousovském náměstí. 
Spěchali do Rabakova, kde za války také 
několikrát pobývali u  Vandrlů. A  loučil 
jsem se vědomím, že i po osmdesáti letech 
vzpomínají na krátkou epizodu svého živo-
ta, vztahující se k Hornímu Bousovu. A že 
vzpomínkami svých rodičů na  rok 1945 
doplnili historii této doby. 

Miloslav Ječný 

►	 4 700 stran Bousováka – lze nahrávat 
vždy celé číslo najednou 

►	 10 500 stran kronik – lze nahrávat cca 
po 100 stránkách najednou.
V  současné době uživatelům digitální 

knihovny Memoria Bousovsko nabízíme 
k prohlížení 450 zpracovaných, popsaných 

a  uspořádaných fotografií, nejstarších 10 
ročníků zpravodaje Bousovák a  několik 
plných textů kronik. O  zajištění historic-
ké správnosti popisu se postará Mgr. Mi-
loslav Ječný, který má nelehký úkol po-
stupně vkládané materiály projít a doplnit 
na základě svých vědomostí a bádání.

Až se budete kochat zaznamenanou 
historií a objevíte-li případně nějaké chy-
by, nedostatky či chybějící popisky u foto-
grafií, o  kterých něco víte, budeme moc 
rádi, pokud se s námi o své vědomosti po-
dělíte.

Dita Říhová

Jiří Klíma, Pavel Klíma, Jaroslava Picková a Ludmila Tylová (roz. Klímová) u pomníku 
padlých u Pyrámu. Sourozenci Klímovi vzpomínali na události v  roce 1945 a na  roli 
svého otce
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Letní akce s MAS
Vycházka po NS Městem DB 23. 7. 25 

Další prázdninové odpoledne jsme 
věnovali komentované procházce po  na-
učné stezce Městem Dolním Bousovem. 
Od  vlakového nádraží jsme pokračovali 
ke  sběrnému dvoru, kde jsme si pověděli 
o odpadech i o tom, jaký mají dopad na ži-
votní prostředí. Věnovali jsme se historii 
sběrného dvora, rybníků Piváků a  Sla-
vičího háje. Slavičí háj jsme si důkladně 
prohlédli, včetně tůňky pro obojživelní-
ky, kde právě kvetly lekníny. Lokalita je 
důležitá nejen pro slavíky a  další ptačí 
druhy, ale i pro velké množství ostatních 
živočichů, od  hmyzu přes obojživelníky 
a plazy, po volně žijící savce. Ukázali jsme 
si hnízdní budky a "berličky" pro dravce. 
Na  rybníku jsme viděli volavku a  husici 
nilskou. Podobně jako nutrie, jsou husi-
ce nilské invazivním druhem. Chovají se 
agresivně k ostatním vodním ptákům, ne-
umožní jim vyhnízdit a jejich počty stále 
stoupají na úkor původních druhů. 

Pestré kousky sadů ve  Slavičím háji 
jsou tak jiné než monokulturní komerční 
sady. Příjemnou polní cestou kolem květ-
naté louky jsme doputovali ke  Zvolínku, 
malebnému rybníčku, který má bezpochy-
by genius loci. Je odtud výjimečný pohled 
do krajiny domova, upravené břehy zdobí 
nové stromky a v závěru tiše ševelí rákosi-
ny. Stromořadí, na kterém jsme společně 
přiložili ruku k dílu v době nejsilnější co-
vidové doby, prosperuje více než dobře, ra-
dost pohledět. Okolní příroda nám připra-
vila "poznávačku tady a teď", a tak jsme si 
všímali zajímavých rostlin a bylin, a sdíleli 
mezi sebou recepty a návody, jak je nejlé-

pe použít. Například třezalku tečkovanou, 
mydlici či bukvici lékařskou, tužebník 
jilmový, čistec lesní... V  areálu tábořiště 
Dětí lesa bylo rušno, právě vrcholily tý-
mové hry. Nad fotografiemi jsme zavzpo-
mínali na červnový výlet na Krocnu, kdy 
jsme prázdné tábořiště navštívili a potěšili 
se prohlídkou hmyzího hotelu, tůňky, su-
ché zídky, pralesíčka, hadníku atd. U  lip 
svobody jsme pohovořili o historii místa, 
o staré i nové lípě, o fauně a flóře blízkých 
lesů. Poblíž rybníka Podlesáku jsme si 
všimli právě kvetoucího stromu, jedlé-
ho kaštanu. Zastavili jsme se u Žbelíčku 
a nad informační tabulí stezky, která se vě-
nuje studánkám v okolí, jsme se domluvili, 
že cílem některého z budoucích výletů by 

mohla být Pteč. Kolem pasoucích se koní 
jsme došli k  rybníku Pískovák, kde jsme 
se rozloučili konstatováním, jak je u  nás 
doma krásně. 

Pojďme si to zavařit aneb výroba 
marmelády ve školní kuchyňce

Ve  středu 20. srpna jsme se sešli 
ve školní kuchyňce dolnobousovské školy, 
abychom vyrobili zavařeninu z  ostružin. 
Bylo velmi teplo, ale práce nám šla dobře 
od  ruky. Nejprve jsme nadrtili tyčovým 
mixérem ostružiny, které naplnily devíti-
litrový hrnec. Poté jsme ovocnou hmotu 
přepasírovali přes síta. Získali jsme téměř 
5 kg ovocné šťávy zbavené semínek. Tu 
jsme smíchali s želírovacím cukrem a sva-
řili na marmeládu. 

Příprava s želírovacím cukrem je rych-
lejší než s jiným přípravkem, kdy se vroucí 
směs musí zasypávat obyčejným cukrem 
a znovu přivádět k varu. Sdíleli jsme jednu 
vychytávku: vznikající pěna se dobře sbírá 
obracečkou palačinek. Tekutina dírkami 
proteče, nabraná pěna zůstává. Džemem 
jsme naplnili celkem dvacet různě veli-
kých lahviček. Na  sklo jsme nalepili pa-
pírové etikety tyčinkovým lepidlem na pa-
pír. Drží výborně a největším bonusem je, 
že se pak dají jednoduše smýt, a lahvičky 
se mohou opětovně využít v téměř nekon-
čících recyklačních kruzích. Mezi členka-
mi komunity spontánně fungují výměny 
návodů a rad, sdílení přebytečných sklenic Výlet po NS Městem Dolním Bousovem 23.7.25 foto Z. Plešinger

Památný strom Libáňská borovička
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Smuteční síň u Valchy
Když jsem se dozvěděl, že areál býva-

lého mlýna Valcha získalo do  vlastnictví 
město Dolní Bousov, měl jsem z  toho 
velkou radost. Za tento strategický počin 
představitele města velebím. Ta představa, 
že by to koupil nějaký spekulant a postavil 
nám tam „nevímco“, mě vyděsila.

Hned mě napadlo, že by tam mohla stát 
krásná obřadní síň. Ostatně u  hřbitova 
stavět něco veselého a hlučného by nebylo 
asi vhodné. A Bousov leží v  ideální polo-
ze mezi Jičínem, Mnichovým Hradištěm, 
Turnovem a Mladou Boleslaví, kde taková-
to zařízení mají. Jistě by byla využívána 
k  rozloučení v  širokém okolí (zájmovou 
oblast odhaduji na 100 km2). Zas bychom 
se posunuli v řebříčku měst na trochu vyš-
ší příčku. Při první příležitosti jsem o tom 
nápadu informoval pana starostu. Nyní to 
dávám k posouzení širší veřejnosti.

Máme tu navíc v sousední Sobotce mi-
mořádně kvalitní pohřební službu Krejčí-
kových, která by zde jistě zajistila důstojný 
provoz.

Areál Valchy bude potřebovat každo-
pádně velkou rekonstrukci a investici. Už 

příliš dlouho se díváme na  nevzhledné 
torzo bývalého mlýna. Energetické využi-
tí náhonu pro malou vodní elektrárnu je 
dnes už asi nereálné (voda se v  náhonu 
sotva vleče). Nabízí se tu možnost rozší-
ření parkoviště společného pro koupaliště 
(za  letošních veder bylo zavaleno auty), 
sousední hřiště, smuteční hosty a záchyt-
né pro velké akce typu jarmark, kdy je uza-
vřeno celé centrum města. Většina měst 
by nám mohla závidět takovouto plochu 
kousek od náměstí. 

Pro inspiraci přikládám foto smuteční 
síně od Kolína. Líbí se mi ta parková úpra-
va kolem. Projektant by jistě musel vzít 
v úvahu nezbytné technické zázemí objek-
tu. U nás by navíc blízké parkoviště umož-
nilo zajet s pozůstalými a hendikepovaný-
mi až k objektu smuteční síně po okružní 
trase. Prostorný ochoz budovy by byl 
vhodným úkrytem před nepřízní počasí 
(kolikrát já se už krčil pod deštníkem při 
pohřbech v Jičíně či Turnově).

Propojení areálu mostkem pro pěší 
přes náhon by konečně zajistilo bezpečný 
příchod z Bousova ke hřbitovu, když dnes 

musí i senioři a měně pohybliví jít posled-
ních 100 m po kraji silnice a uhýbat před 
projíždějícími auty.

A  ten název Valcha, prosím, ať nám 
zůstane. Je to velice lidské a odlehčující, 
když místo smrti a pohřbu „odcházíme jen 
za Valchu“. Ať je Bousov zase o něco hezčí 
a kulturnější.

Tomáš Grindl

a  výpěstků ze zahrad. Na  podzim bude 
k dispozici také cukrová řepa. Kdo si bude 
chtít vyzkoušet uvařit domácí sirob, může-
te si u mne řepu zamluvit. 

Naše „kuchyňková“ setkávání jsou je-
dinečná z  mnoha hledisek. Velkým pří-
nosem je propojení mezi generacemi. 
V dnešní době je to čím dál vzácnější a ne-

docenitelné. 

Pavla Bartková

Smuteční síň Kolín

Zde by mohla stát smuteční síň
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Vzpomínky paní Růženy Blejštilové 
rozené Žďánské z Dolního Bousova

Následující řádky jsou velice cenné. Jsou 
to osobní vzpomínky autorky na dobu před 
více než stoletím. O událostech těchto časů 
máme zápisy v  městské kronice, ve  školní 
kronice, ve farní kronice. Ale toto jsou vzpo-
mínky konkrétní osoby na  její život, do ně-
hož se promítaly události, v  kronikách za-
znamenané. Autorka je sepsala v roce 1933. 
Narodila se 13. března 1887, za  Antonína 
Blejštila se vdala 9. května 1914 a zemřela 
5. července 1961.

Miloslav Ječný

Nevím, bude-li někdo z potomků čísti 
tyto řádky tak, jak já je podávám. Podá-
vám je z lásky a vděčnosti k předkům, aby 
nebyla zapomenuta jejich poctivá práce. 
Nejdřív ale píši píseň, kterou jsem jako 
děvče slyšela zpívat mého otce při chůzi 
po světnici v domě čp. 116. Dlouho potom 
jsem ji od nikoho neslyšela, až jako velká 
jsem ji mezi známými dlouho sháněla, až 
konečně přece našla. 

Tam, kde Bousov na ostrově

nedaleko Humprechta stoje

klidně hledí ke Kosti, 

kde Žižka dlouho dosti

zkoušel sílu bez platnosti

/: Tam v tom kraji domov můj :/

Tam kde Rachval svými lesy,

kde Vratislav míval plesy

s družinou svou přemilou

honíval zvěř divokou

/: Tam v tom kraji domov můj :/

Kde domov můj, kde domov můj?

Tam kde Trosky tmavolesklé

byly svědkem slávy české

k nebesům se hrdě pnou

k slavným činům Čecha zvou,

tam, kde národ jarý čilý

/: Pod Troskami domov můj. :/

(Zpívá se jako Kde domov můj?)

Podle staré kroniky proti Habeši (pozn. 
red.: Habeš – dům čp. 108 na rohu Dlouhé 
a  Nádražní ulice, kdysi hospoda a  krám. 

Název se uchytil po  válce Itálie v  africké 
Habeši), co bydlí dnes paní Tůmová (my-
šleno čp. 99), byla podle pověsti tvrz, a co 
bydlí Hájek hrobař byl ovčín (naproti v uli-
ci Dlouhá bydlel Antonín Hájek – truhlář 
a  správce hřbitova, ten dům už neexistuje, 
je to součást sousedního pozemku). On sám 
jako kluk onu kroniku četl, kterou obec 
Dolní Bousov půjčila kronikáři Pekařovi 
a po jeho smrti všechno u něho prohledali, 
ale našeho rodiště kroniku u něho nenašli. 
Jaký vznik měl kostel nevím, ale na mapě 
v kronice přiložené kostel už stál. Jak ráda 
bych věděla více!

Můj dědeček z tatínkovy strany pochá-
zel ze Března u  Sobotky a  babička byla 
Ježkova z Nepřívěce. Zakoupili si domek 
v  Dolním Bousově v  Nádražní ulici čp 
107. Tam já jsem se narodila a mých šest 
sourozenců, z nichž tři zemřeli a my čty-
ři jsme zůstali: Miroslav, Marie, Růžena, 
Otakar. Tatínek tam vyrostl, vyučil se 
u  Jandy pekařem. Ten pekařil tam, co je 
dnes Pokorná, co má trafiku v Palackého 
ulici (Janda pekař – měl pekárnu v čp. 215 
v Brodecké ulici. To je dnes zbouráno, začíná 
zde Okružní ulice). Po vyučení šel na vandr 
do Vídně, vrátil se a začal se pro sebe. 

Nebylo mi ještě víc než asi čtyři roky, 
u nás mívaly večer sousedky schůze. Jed-
nou jich taky u nás bylo několik. Tatínek 
byl U  Elisů (dům čp. 142, dnes prodejna 
COOP) na pivě a dodnes vidím, jak otevřel 
dvéře se slovy „Vy se tady bavíte a  továr-
na hoří!“ Všechny jsme vyběhly a  i  dnes 
vidím Nádražní ulici plnou čoudu z ohně 
(pravděp. se jedná o požár cukrovaru v roce 
1890).

Na celé zařízení tam se pamatuji. Vza-
du byla babička s dědečkem na výměnku, 
tam se také šlo k peci. Dvě okna k nádra-
ží jsme bydleli, odtud bylo okénko, kde 
se podával do pece chléb. K Habeši v  tu 
stranu byl krám a dozadu malá světnička. 
Měli jsme i pole a jednou si pamatuji, jak 
dědeček jel pro krmení ke Zvolínku. Mne 
zarovnal do jetele, abych nespadla. Starší 
bratr Míla a sestra Marie seděli. A zrovna 
to bylo dobře, neboť jak se u kolejí zatá-
čel, zvrátil vůz. Míla s  Mařkou seskočili 
a byla bych si pěkně natloukla, nebo něco 
horšího.

Protější soused Valenta měl dospělé 
děti a  ty k nám někdy přišly. Na ně jsme 
měli pěkné vzpomínky až do jejich konce. 
Paní Valentová prý mě plácala, že jsem 
tlustá a já jsem ji při jednom jejich pohřbu 
na obraze hned poznala. Později můj tatí-
nek domek čp 107 vyměnil za domek čp 
116 v Dlouhé ulici. Když jsme se stěhovali, 
nebylo mi ještě šest roků. Krám u toho ne-
byl, ten stavěl až můj tatínek. A když tam 
byla hromada písku, my jsme si tam hráli 
a ztratili klíč od dveří mezi síní a světnicí. 
Víc, co si pamatuji, jsme tam nový klíč ne-
měli, ani jsme ho nepotřebovali, protože 
byl stále někdo doma. Při stěhování, to se 
ví, jsme se sestrou Marií statečně pomá-
haly. Jednou jsme nesly mašiny na prádlo, 
mrholilo a  my jsme si je daly na  hlavy, 
abychom nezmokly a u Pokorného malíře 
jsme se ve výklenku schovaly. V místnos-
ti co jsme bydleli jednou maminka dělala 
na pouť koláče a spadla nám na ně ze stro-
pu mazanina.

Po stěhování po prázdninách jsem šla 
do  první třídy. Než jsem ale šla, musela 
jsem k  Valentovům a  oni mě naposled 
ostříhali. Dali mi kolem hlavy modrou 
mašli a  já si to s  ohromnou pýchou nes-
la do  první třídy a  ta byla na  Příhoně 
u  Hančů (dům čp. 222 na  Příhoně. Patřil 
v  té době rodině Hantšů, dnes Jakubcovi. 
Po vyhoření školy 1861 se učilo na různých 
místech, mimo jiné i  v  nově postavené rad-
nici). Do druhé třídy jsem šla už do školy 
dnešní, ta už byla dostavěná (první budova 
školy byla otevřena v roce 1894).

Když můj tatínek začal řemeslo, stavě-
la se trať Kopidlno-Bakov (provoz zahájen 
v roce 1883). Dříve k nám žádný vlak nejez-
dil. Když mě bylo asi 14 let, stavěla se trať 
Mladá Boleslav-Stará Paka (provoz zahájen 
roku 1905). Co tu měli Soboťáci slávy! Oni 
totiž chtěli tu trať Bakov-Kopidlno přes 
Sobotku a  to jim selhalo. Proto teď měli 
slávy a na jejich počest se zpívala písnička.

Radujte se Soboťáci z toho velice,

neboť se vám staví ta železnice.

Je vám povolena od císaře pána a

od slavných inženýrů je vyměřena.
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Po odstěhování z Nádražní ulice začal 
život v ulici Dlouhé. Krátký čas po přestě-
hování se narodila sestra Anna. Při jejím 
narození hrál u  krámu flašinetář. Potom 
se narodili ještě Ladislav a Adolf, tak nás 
bylo celkem sedm. Práce a  starostí pro 
rodiče dost. My starší děti jsme musely 
pomáhat co jsme mohly zmoct, chovat 
a chodit s houskama. My se sestrou Marií 
jsme chodily do  cukrovaru s  houskama, 
ale ne jako teď v osm hodin ráno. Pracova-
lo se od šesti a my jsme tam už musely být. 
Když jsme přišly později, tak nás kantýn-
ská hubovala. Já jsem si vždycky myslela, 
jak jiný děti mohou dlouho spát a my že 
musíme v každém počasí jít. No, ale teď 
vím, že ony zase neměly k  snídani hous-
ky. Když jsme šly kolem hřbitova, to jsem 
se bála a vždycky od Valchy až za hřbitov 
jsem se modlila. To jsme stále chodily obě, 
protože jsme se obě bály. Jednou jsem 
byla připravená a čekám na sestru, ona šla 
na záchod a tam prvně omdlela. A potom 
jsem už musela chodit sama se dvěma ko-
šíkama, na každý ruce jeden. A to jsme ješ-
tě obě chodily do školy. Když jsme přišly 
domů, maminka nás učesala, snídaly jsme 
a  potom jsme šly do  školy. Samozřejmě 
bylo pro nás ještě mnoho různých drob-
ných prací. Děkuji často mamince, že nás 
k  tomu měla, nebylo mi pak v  životě nic 
těžkého. A když jsme byly větší i sestra ří-
kala, když přišla mezi cizí lidi, že jí nebylo 
zatěžko si odříkat, když všechno nedosta-
la. Když jí bylo patnáct, šla na zkušenou 
do Prahy. Já jsem zůstala doma až do vda-
vek. Po krásných dětských letech se rodi-
na drobila. Bratr Miroslav se vyučil v pivo-

vaře v Dětenicích a odjel do Ruska. Tam 
se oženil a měl dceru a dva syny.  Sestra 
Marie se vdala do Vídně a měla dva klu-
ky, Františka a Jana. Já jsem byla v Úpoři-
nách u Teplic a měli jsme Tonču. Otík měl 
Pepíka a  Marii, Anča Nová měla Jiřinu 
a Jendu. Ladislav zemřel za války v Rusku. 
Ale jejich osudy, to už je současnost.

Naše maminka pocházela z Plas čp 2, 
babička byla z Kolomut Mackova. Mamin-
ka měla čtyři bratry a  čtyři byly sestry. 
Když jim jejich maminka zemřela, mojí 
mamince byly čtyři léta. Velký měl úkol 
dědeček, ale poctivě ho zvládl. Nejen po-
ctivě, ale i  čestně a  krásně. Strýc Václav 
byl nejstarší a  ježto byl dědeček dlouhá 
léta starostou a v Plasích nebyl kněz, jez-
dili tam na poutě a podobné události kně-
ží z  Mladé Boleslavi a  u  dědečka bývali 
na obědy. Strýčkovi se kněží líbili a od ma-
lička toužil být knězem. Jednou prý by se 
byl až v  kalu na dvoře utopil. Ustrojil se 
jako kněz a  šel se jim za  stodolu ukázat. 
Zamotal se do hadrů a spadl do rybníčku. 
Štěstí, že šel někdo pro vodu a vytáhl ho. 
Být knězem bylo jeho touhou, až se dostal 
do semináře. Po nějakém čase ale psal dě-
dečkovi, že bylo jeho touhou být knězem, 
ale aby odpustil, že dobrým knězem být 
nemůže, ale špatným že nebude pro to, co 
po nich žádají. Dědeček jako moudrý otec 
odepsal, co si vyvolí, v tom že mu bránit 
nebude. Strýček dostudoval. Když měl jít 
k  odvodu, tenkrát byli jednoročáci, ale 
musel je někdo ten rok vydržovat. Toho 
nechtěl strýček dopustit, že prý jich má 
dědeček k  živení víc. Nikomu nic neřekl 
a odjel do Ruska. Když přijel do Petrohra-

du, měl v kapse 27 krejcarů, což činí dnes 
54 haléřů. Byl sám a byl v cizině. Psal dě-
dečkovi co udělal a jak moje maminka ří-
kala, mysleli, že se dědeček z toho zblázní. 
Když se v Rusku uchytil, posílal dědečko-
vi každý měsíc peníze na pivo. Přicházely 
každý třináctý den v měsíci. V Plasích ne-
měli děti a nás bylo několik, tak dědeček 
ty ruble dal mamince. Po strýčkovi Václa-
vovi jel bratr František. Tomu už bylo hej, 
ten věděl ke komu jít. Za těmi dvěma jeli 
ještě tři: bratr Josef, ale ten už po odbyté 
vojně a ženatý, sestra Lhotáková a  sestra 
Barbora. Ta jela dělat strýčkovi hospody-
ni a  tam se vdala za  sládka Tovaru. Pak 
chtěli, aby tam jeli moji rodiče, to psaní 
jsem sama četla, jak jim ty poměry v Rus-
ku vypisovali. Na to ale dědeček dělal rá-
mus, že on sám vychoval osm dětí a jemu 
že nebude mít kdo zatlačit oči. Naši tedy 
zůstali doma. Když odjížděli Lhotákovi, 
oni měli na Telibi chalupu, ale špatně hos-
podařili a  měli pět dětí. Vzali si s  sebou 
dvě nejmenší a tři tady nechali, až vyjdou 
ze školy, že pojedou za  nimi do  Ruska. 
Nejstarší vyšel, jel za nimi, ale než dorostli 
František a Anna, rodiče jim zemřeli, tak 
zůstali tady. Františka můj tatínek vyučil 
pekařem, sestra Anna jela od nás v patnác-
ti letech do Vídně za ním do služby. Fran-
tišek se oženil, měl dceru, potom rozešli 
a on zůstal ve Vídni. 

Strýčkové z Ruska někdy psávali. Potom, 
když byla amnestie od  France Habsbur-
ka, strýc z Plas jim to vymohl a oni přijeli 
po pětatřiceti letech do vlasti. Všichni čtyři 
sem přijeli, každý s nějakým dítětem, takže 
jsme i některé znali. Strýček Václav měl tři 

Ulice Dlouhá v 1. pol. 20. stol. pohled směrem k náměstí
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dcery jmény Víra, Naděje a Láska, po sed-
mi letech pak syna Vladimíra. Ten mi slibo-
val, že jednou přijede se zlatým nebo stříbr-
ným límcem a že koupí plaský statek a já že 
v něm musím hospodařit, aby měli Rakuša-
nové svůj domov, kam by se mohli slétnout. 
Žel Bohu, rodiče do týdne za sebou zemřeli 
a on, ač byl v Paříži na studiu politických 
věd, se ze všeho zastřelil. Jak by bylo krás-
né, kdyby se byl ve válce tady objevil a měl 
nějaký ten límec. Jak by byl mohl té naší 
drahé vlasti posloužit. Maminka jeho byla 
Vondráčková z Prahy, dcery měly všechny 
Rusy. Strýček ze svých 27 krejcarů, co měl, 
když přijel do Petrohradu, udělal v Rusku 
státního radu. Co to stálo námahy a práce 
věděl jenom on.

Strýček František měl za  ženu Rusku, 
měli sedm dětí. Jeden tady byl, byl doktor, 
ale česky moc neuměl. To děti strýce Vác-
lava uměly česky jako my. Strýc František 

zřídil v Charkově gymnázium o 84 míst-
nostech. Vojáci, jak tu byli ve válce, říkali, 
že dodnes nese Rakušanovo jméno. Strýc 
Josef si vojnu odsloužil, jel za nimi už jako 
ženatý, měl manželku z Krnska. Jemu tam 
strýčkové pomohli k nějaké živnosti. Měl 
čtyři děti, byl tady, ale jenom sám. Teta Ba-
ruška měla za manžela sládka. Vdala se až 
v Rusku, měli v Majkopě velký pivovar, asi 
jako kasárna v Mladé Boleslavi, mám jeho 
fotku. Měla dva chlapce a dvě děvčata, ta 
se vdala za Rusy. Evžen studoval v Praze, 
kde u něho teta Baruška zemřela. Ona to-
tiž po válce přijela sem, protože jim pivo-
var sebrali. Když sem mohli jezdit, dávali 
zase oni mamince rubly. Za peníze, které 
jí dávali, byl koupený domek čp 87, aby prý 
měli moje dobrý rodiče samostatný výmě-
nek. O tatínkových přátelích toho moc ne-
vím. Strýce Josefa tatínek vyučil, on pak 
šel do Vídně na vandr a zůstal v Rothene-

insiedelu. Dcera si vzala nějakého žida, 
který ve  válce odletěl a  ona pak za  ním 
jela do Anglie.

Ještě vzpomínka na  Plasy. Pamatuji 
se na ten starý statek, dvě okna dopředu, 
před nimi zahrádka a  v  ní velká hruška. 
Všechno dřevěné, na  dobytek i  do  svět-
nice pršelo. Strýc pak nejdřív postavil 
chlévy koním, potom stodoly a  naposled 
domovní. A co zvláštního, zvonek do bytu 
a do kuchyně vodovod, na tu dobu vše ne-
vídané a na venkově vůbec. Při lecjaké pří-
ležitosti jsem si myslívala, že ani on není 
hloupý a  v  nitru jsem byla na  jeho práci 
hrdá. Jak jsem slýchávala, hospodařily 
na tom statku čtyři naše generace, možná, 
že se to táhlo až k Bílé hoře. Starý byl rod 
Rakušanů, ale hanbu nedělali. Dědeček 
byl dlouhá léta v Plasích starostou. Škoda, 
že nezůstali po strýci potomci, jím vymřel 
rod Rakušanů po téměř tři sta letech.

Oslav y 10. v ýročí činnosti 
Přírodovědného kroužku
Oslavy se konaly v pátek 19. září v za-

hradách u  knihovny a  kostela. Během 
odpoledne se přišlo podívat na 80 lidiček 
různého věku. 

A co všechno bylo možné zažít? U paní 
sokolnice si podržet na ruce sýčka, puští-
ka nebo dokonce výra velkého a dovědět 
se o  nich mnoho zajímavostí. Na  včelím 
stanovišti přičichnout k práci se včelkami 
a pod vedením pana Říhy zhotovit nějaký 
ten rámek do  městského úlu. Stanoviště 
s  hady nebylo v  galerii, jak se původně 
plánovalo. Díky ukázkově letnímu poča-
sí se hadům a  jejich průvodcům zalíbilo 
na trávníku naproti včelám. Na pódiu byly 
dílničky s  poznávačkami, razítky a  hma-
tovými bedničkami. K  vidění byly i  živé 
housenky motýlů. V druhé části pódia se 
třikrát během odpoledne hrálo přírodo-
vědné bingo o zajímavé ceny. 

Podél budovy knihovny stály stoly 
s  lavicemi, zastíněné stanem zapůjčeným 
z  kavárny Holiday Cafe. Sloužily k  sou-
sedskému posezení, popovídání a  sdílení 
jablečných dobrot. Sešlo se velké množství 
koláčů, závinů, řezů, kompotů a  muffin 
od zkušených hospodyněk i od samotných 
dětí. Třeba báječné jablečné muffinky 

upekla úplně sama žákyně páté třídy :-). 
Velmi zajímavý byl jablečný kompot s dal-
ším ovocem a  mátou, připravovaný letos 
poprvé podle receptu z  internetu. Říká 
se, že v  jednoduchosti je krása a platí to 
i u jídla. Taková "obyčejná" jablečná netýn-
ka, to vám je dobrota, když je těsto tenké 
a vláčné a  jablečná povidla akorát kyselá 
a sladká... Děkujeme :-) 

K  ochutnání byl jablečný pečený čaj 
s  rozinkami, kterému doma říkáme "te-
kutý štrůdl".  Díky teplému počasí se 
čaje nevypilo mnoho, zato čerstvý mošt 
chutnal úplně každému. Zvlášť, když se 
na jeho výrobě člověk sám podílel. A za-
čínalo se skutečně „od  Adama“ – tedy 
od jablek. Ta se umyla, nakrájela, nadrti-
la a vylisovala. Blízká dílnička na výrobu 
křížal také pilně zásobovala drtičku jab-
lek. Na křížaly jsme měli jednoduchý me-
chanický spirálovač, který jablíčko olou-
pal a  zároveň ho zbavil středu. Vzniklá 
spirála se rozkrojila napůl a na světě byly 
křížaly jedna jako druhá. Zvlášť děti ta-
hle práce bavila, takže se brzy naplni-
la všechna platíčka ve  dvou sušičkách. 
K  ochutnání byly samozřejmě i  hotové 
sušené křížaly. 

Za výtahem u knihovny bylo ještě jedno 
stanoviště, fotokoutek. Tam jste se mohli 
vyfotit s  čelenkami zdobenými oušky či 
tykadly, papírovými maskami zvířátek, 
skutečným parožím a  vtipnými hláška-
mi. Před budovou knihovny byly nástěn-
ky s  fotkami z  činnosti kroužku. A  také 
deset velkých fotografií z  každého roku. 
V chodbě infocentra byly k dispozici kro-
niky a fotoalba. Zvlášť u starších dětí bylo 
oblíbenou činností objevovat na obrázcích 
samy sebe, jak vypadaly před několika 
lety. V zahradě za kostelem bylo možné se 
projít na chůdách, vytvořit velikánské bub-
liny z obřího bublifuku, trefit se míčkem 
na cíl... V závěru akce si všichni u táborá-
ku mohli opéct sýr, klobásku nebo buřtík. 

Moc děkujeme všem, kteří pomohli při-
pravit a realizovat tuto zahradní slavnost: 
Městu, knihovně a  infocentru, MAS pro 
Český ráj a Střední Pojizeří, všem organi-
zátorům, kavárně Holiday CAFE; ženám, 
které pomáhaly s obsluhou u  společného 
stolu. Úžasná byla i pomoc mladíků a sle-
čen, bývalých členů kroužku, v  jednotli-
vých dílničkách. A  kde bychom byli bez 
účastníků, kteří si dovedou vychutnat 
krásné chvíle a  správně ocenit hodnotu 
přítomného okamžiku. Děkujeme malým 
i velkým příznivcům a těšíme se na společ-
ná setkávání s přírodou v dalších letech.

Pavla Bartková a Lenka Hejnová, 
vedoucí Přírodovědného kroužku
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Září v  mateřské škole. Prázdniny 
utekly jako voda a  začal nový školní rok 
2025/2026.

Co to vlastně znamenalo? Paní uči-
telky přivítaly nové dětičky, pro které to 

byl krok do velkého neznáma, do světa se 
spoustou her, společných výletů, písniček, 
básniček a zážitků. Pro děti, které k nám 
už chodily, to byl určitě o  kapánek lehčí 
start, ale i oni byly zaskočeni novými ka-

marády. Avšak vše jsme už první měsíc 
společně zvládli bez slziček, a  tak věřím, 
že i celý školní rok bude, jak mi to říkáme, 
jedno velké dobrodružství.

Radka Jenčková

První rok v modulov ých učebnách 
Na začátku byl nápad vytvořit prostor, 

který by v  naší základní škole sloužil pro 
badatelsky orientovanou výuku přírodních 
věd, pro polytechnické vzdělávání, informa-
tiku a robotiku. Ano, to vše může existovat 
společně. Všechny tyto oblasti se potkávají 
v konceptu STEM – v angličtině znamená 
Science, Technology, Engineering a  Ma-
thematics (věda, technologie, inženýrství 
a matematika) a označuje vzdělávací kon-
cept zaměřený na  propojení a  praktické 
využití těchto oborů. Moderní vyučování, 
to by měla být příprava na výzvy 21. století 
– naučit děti řešit problémy, spolupracovat 
v týmu, logicky a kreativně myslet, teoretic-
ké poznatky uplatnit v praxi. 

Prostor jsme díky obrovské vstřícnosti 
a trpělivosti zřizovatele získali, a to včetně 
plného vybavení. Následuje pro nás pe-
dagogy ta nejvíce zajímavá část. Vyplnit 
prostor životem nabitým bádáním, radostí 
z objevování, sdílením, překonáváním pře-
kážek, hledáním vlastních silných stránek 
a také společným smíchem. 

V modulových učebnách tak začala již 
v září minulého roku probíhat projektová 
výuka. Hledali jsme téma, které by bylo 
dostatečně poutavé, inspirující a neobyčej-
né. A tak jsme se vydali na Českou cestu 
do vesmíru. Jedná se o celonárodní projekt 
podporovaný celou řadou významných 
vzdělávacích institucí směřující k  podpo-
ře studia přírodovědných a  technických 
oborů. A  protože každá velká a  fascinu-

jící cesta potřebuje svého hrdinu, stal se 
tváří projektu bojový pilot a náš budoucí 
astronaut, Aleš Svoboda. Díky partner-
ství naší základní školy s projektem České 
cesty do vesmíru můžeme čerpat zajímavé 
podklady a materiály pro tvorbu projektů. 
Proběhl tak cyklus vesmírných projektů 
zkoumající možnosti života mimo naši 
planetu – Voda a vzduch na Měsíci, Tré-
nink astronautů, Raketový program. Naše 
nejmenší badatele jsme zapojili do projek-
tů Počasí na  Zemi a  Sluneční soustava. 
Naučili jsme se používat ty nejmodernější 
technologie – bezdrátová měřící čidla, ap-
likace na rozšířenou realitu, software pro 
zkoumání klimatických změn a  počasí. 
Všechny aktivity sdílíme na  virtuálních 
nástěnkách a posíláme rodičům. Věřte, že 
naše děti jsou v  tomto směru zcela intui-
tivní a v některých oblastech daleko před 
námi. A  to je dobře, odvahu a  flexibilitu 
budou ve  všech výzvách, které je čekají, 
potřebovat.  

Mgr. V. Budínová



www.infocentrum.dolnibousov.cz

Z p r a v o d a j  m ě s t a  D o l n í h o  B o u s o v a
KnihovnaBousovák

Ročník 61 - číslo 5/2025 www.dolni-bousov.cz16

Knižní novink y
Tipy z městské knihovny:

Krimi:
	Tajemství všech tajemství (D. Brown) 

Nejpopulárnější autor současnosti se 
vrací na scénu a nabízí akční, mystic-
ký a spletitý příběh. Robert Langdon, 
uznávaný profesor symbologie, přijíž-
dí do Prahy a při záchraně kolegyně 
se vydává na honbu za tajemstvím…

	Co jste to provedli (S. Lapena) V ospa-
lém městečku Fairhill se nikdy nic 
neděje. Na hřbitově se teenageři baví 
vyprávěním duchařských historek. 
Rodiče věří, že se jejich děti vrátí 
ze školy v pořádku. Až do dnešního 
rána, kdy Dianu nenajdou v  posteli, 
ale mrtvou na poli.

	Rezavý les (A. de la Motte) Šedá dív-
ka stráží Rezavý les. Ty, kteří porušují 
jeho pravidla, trestá. Krev musí být 
smyta krví. A Rezavý les nikdy neza-
pomíná...

Romány:
	Písmem mojí přítelkyně (B. Linke) Dvě 

ženy oddělené dobou spojují deníky. 
Když se čerstvě rozvedená Kamila 
ponoří do deníků židovky Julie zdědě-
ných po babičce, netuší, že se její život 
co nevidět obrátí vzhůru nohama.

	Tahle kniha ti změní život (A. Palán) 
Jak kniha dokáže ovlivnit osud čtená-
ře? Příběhy lidí, kterým se to poštěs-
tilo. O  svém životě otevřeně mluví 
bývalá sexuální pracovnice, tatínek 
nemocného syna, farářka, majitel 
undergroundového vydavatelství aj.

	Královna šťastných katastrof (D. 
Newton) Organizátorka svateb a  au-
tor hororů jsou hlavními protagonisty 
humorně laděné romance americké 
autorky.

	Byt – román pasný ve dvou (J. Němec, J. 
Šrámková) Experimentální dvojromán 
tandemu českých autorů, psaný z pro-
tilehlých stran, propojuje příběhy dvou 
spolubydlících ve sdíleném bytě.

	Bolesti pro každý věk i postavu (S. Bo-
hatá) Sbírka psychologicky laděných 
povídek, ve kterých se opakují témata 
nejrůznějších traumat, starých tajem-
ství a odcizení, přesto tito hlavní hrdi-
nové mají touhu ještě naplno žít.

Příměstský tábor 
v Narnii

Zažít knihovnu jinak touží skoro všich-
ni naši čtenáři všech věkových kategorií, 
a  tak jsme již potřetí uspořádali příměst-
ský tábor, aby si skupinka „vyvolených“ 
mohla užít knihovnu i  mimo otevírací 
dobu. 

V týdnu od 4. do 8. srpna bylo v knihov-
ně neobvykle rušno. Od  rána do  večera 
jste mohli narazit na skupinku dětí rozdíl-
ného věku. Celkem sedmnáct dětí se hned 
první den pokoušelo rozlousknout pomocí 
poschovávaných písmen (N, R, I, A, N, 
E), jakápak kniha na ně letos čeká. Zkusi-
li jste si to také? A vyšla vám, stejně jako 
nám, NARNIE? 

Do  Narnie jsme vstoupili hned první 
den, objevili jsme nový půdní prostor, 
který byl do  této doby návštěvníkům zá-
měrně utajen. Po  objevení tajných dveří 
se před námi otevřelo místo plné kabátů, 
bund, čepic a šátků. Kdo jimi prolezl, oci-
tl se stejně jako Lucinka, Edmund, Zuz-
ka a Petr v Narnii. Neminulo ho setkání 
s  faunem Tumnusem a Bílou čarodějnicí, 
kteří se snažili přilákat děti z lidského svě-
ta na  svou stranu. Nebylo to snadné roz-
hodování, čaj a sušenky u  fauna chutnali 
výborně a sladkosti od čarodějnice jakbys-
met. 

Druhý den na  nás čekalo nemilé pře-
kvapení, faun zmizel, v  rozházeném pří-
bytku na nás čekal dopis, který nám napo-
věděl, že se mu stalo něco nemilého. Ještě 
že se objevila červenka, která nás navedla 
na správnou cestu. Na cestu, na které jsme 
potkali pana Bobra, paní Bobrovou a díky 
nim se dozvěděli, že existuje Aslan, pravý 
vládce Narnie. 

Ve  středu začalo kouzlo zlé čaroděj-
nice polevovat, a  díky tomu se objevil 
Santa Claus s košíkem plným dárků - po-
ukazů. Petrové získali poukaz se štítem 
a mečem, Zuzany s lukem a šípy, Lucinky 
lahvičku se zázračným lékem a  všichni 
navíc krabici čajů na  čajový dýchánek. 

Ani Edmundové nepřišli zkrátka, roz-
balili si poukaz s  jarními květinami. 
Ihned po rozbalení jsme poukazy vymě-
nili za  skutečné zážitky. Lucinky sbírali 
na  zahradě léčivé rostliny, ze  kterých 
uvařily zázračný lék, Edmundové se jim 
snažili pomoct vyluštěním tajenky plné 
jarních rostlin. Po  obědě byly nejprve 
Zuzky zasvěceny do tajů lukostřelby oso-
bou v  Bousově nejpovolanější – panem 
Oskarem Kiššem – mistrem v terčové lu-
kostřelbě. Pan Kišš se nám věnoval celé 
odpoledne, a  tak po  Zuzkách mohli své 
střelecké dovednosti vyzkoušet i  ostatní 
postavy. Ten, kdo zrovna nestřílel z luku, 
tak se věnoval práci s mečem a silovému 
tréninku. 

Následující den nás totiž čekal vel-
ký souboj s  čarodějnicí a  její družinou. 
Vyrazili jsme za  ní na  zříceninu hradu 
Pařez, po  cestě jsme naštěstí na  svou 
stranu získali velmi početnou skupinu 
spolubojovníků, a  tak po  osvobození 
spoutaného Aslana pro nás bylo hračkou 
zlo porazit. Po návratu z výletu postupně 
usedli všichni na trůn a stali se tak králi 
a  královnami Narnie. Odměnou za  lítý 
boj pro každého krále a  královnu byla 
poukázka do  knihkupectví Luxor, kte-
rou jsme ihned následující den jeli smě-
nit za novou knihu.

Po  návratu z  knihkupectví nastal čas 
uklízení. Vše krásné jednou skončí, a tak 
i náš tábor dospěl v pátek v odpoledních 
hodinách do  svého konce, na  závěr jsme 
stihli ještě každého obdarovat zmrzlinou 
a pamětní záložkou. Tak zase za rok…

Olga Třísková a Kateřina Skálová

PS: Naše poděkování patří již jme-
novanému panu Kiššovi, ale též Aničce 
Mrkvičkové a  Zdeně Skálové za  pomoc 
při středečním nadělování a  čtvrteční 
výpravě.
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Se štěstím, ale skvěle!
Desátá sezóna letního chytání v  noci 

migrujících slavíků je už pár týdnů minu-
lostí. Ostatně skončily i školní prázdniny, 
což je časově dokonale v zákrytu. Více jak 
čtyři sta okroužkovaných slavíků je počet 
podobný s loňskem a opět nemá po světě 
obdoby. Slavičím hájem nemigrují ovšem 
jen slavíci obecní, ke kterým se výše zmí-
něné vztahuje, vzácně se začátkem srpna 
objeví i slavíci tmaví, s hnízdním areálem 
severně naší republiky, dalo by se říci 
– od  Norska po  Rumunsko. Ti z  nejzá-
padnějšího západu svého výskytu mohou 
do afrických zimovišť přeletět k Nilu nad 
Českem, spíše však nad Moravou a zcela 
jistě a početněji pak nad Slovenskem, kde 
druh už místy i hnízdí.

U Dolního Bousova na Zahrádkách se 
slavíků tmavých podaří označit každoroč-
ně kolem třiceti, což je číslo velice pěk-
né. Když loni přišel výsledek od  jednoho 
z nich během návratu „kamsi“, zkontrolo-
vaného kolegy na severu Maďarska a psal 
jsem o tom i zde ve zpravodaji, zmínil jsem 
skutečnost, že neznáme původ těchto pro-
tahujících slavíků. Alespoň u  některých 
už to od  srpna neplatí. Podařilo se totiž 
jednoho rána zachytit slavíka již okrouž-
kovaného, kdy vedle jedinečné kombinace 

čísel bylo v  hliníku vyraženo MUSEUM 
STOCKHOLM. Následnou komunikací 
mezi kroužkovacími centrálami bylo uve-
deno krom jiného i místo kroužkování – 
Bingsmarken, ležící na samém jihu země. 
Zde se prvně k  jihu letící slavík chystal 
k  přeletu moře. Pozoruhodné je, že tam-
ní stanice označila letos slavíků tmavých 
pouze 22, což je pro jakoukoli následnou 
kontrolu někde po cestě velice málo. Měli 
jsme štěstí!

Je fascinující vědět, že vzácný pěvec 
severu, právě odlétající z  ruky, má před 
sebou ještě závratnou sumu kilometrů. Že 
je v podstatě stále „kousek od domovních 
dveří“, pouhých 560 kilometrů po  přím-
ce. Hodno obdivu je celé podobně, jako 
když si uvědomíme, že dotčený slavík letí 
v noci a sám. Do světa, kde nikdy nebyl. 
Navzdory překážkám, nebezpečím. Jiho-
východní migrační cesta se nazývala dříve 
„pohodlnou“. Na rozdíl od jižní, kde stojí 
v cestě velehory, a též potom jihozápadní, 
kdy Pyreneje představují problém podob-
ný. Dnes ovšem ona jihovýchodní trasa 
příliš pohodlná není, především pro státy, 
jakými je třeba Libanon, kde se navzdory 
protestům civilizovaného světa táhnou-
cí ptáci po  tisících masakrují pro zábavu 

či konzum. A podobně je tomu o kus dál 
v Egyptě. Přesto slavíci tmaví pod knutou 
poděděného diktátu dál a  dál nastupují 
kol delty Nilu na cestu Velkou příkopovou 
propadlinou, která je provede s podporou 
dešťů (tedy hojností potravy) kontinentem 
až na  jeho konec. A  pak, až potřeba ná-
vratu zesílí pod vrcholek, vyrazí po cestě 
zpět. Velice pravděpodobně už nikoli ko-
lem Dolního Bousova kdesi v Čechách, ale 
příkřeji, hnáni časem a potřebou hnízdit. 
Jak obdivuhodné! Těchto pár vět, a  ještě 
o mnoho víc, lze užít jako doprovod k jed-
nomu kontrolnímu odchytu opeřence. 
A stejně dál nevíme mnoho. Můj výzkum 
formou specializace na  určitý druh je 
ve  svém pětačtyřicetiletém trvání jedním 
z  nejdéle trvajících v  české ornitologii. 
I za něj jsem jako první vůbec tehdy pře-
vzal v jihočeském Písku Cenu ČSO. Neu-
vádím předchozí z  potřeby předvádět se, 
píšu vše proto, abych v  pokoře umocnil 
věty, že stále o  slavících mnohé netuší-
me! Že třeba dál a  dál s  tématem naklá-
dat ve snaze dojít za poznáním. I proto se 
na východním okraji města před lety ob-
jevila studijní plocha Slavičí háj se svými 
mistry pěvci.

Pavel Kverek   

Noční svícení v Bousově
Předem krátkého textu, ve kterém shr-

nu akci nazvanou „Noční svícení“, bych 
chtěla moc poděkovat RNDr.  Antonínu 
Kůrkovi a  Martině a  Matoušovi Vlčko-
vým, kteří zaštítili odbornou a  technic-
kou část našeho neobvyklého setkání. Jak 
sami říkali, v Bousově to bylo poprvé, kdy 
svícení prováděli za deště. 

Pozvánka slibovala pozorování motý-
lů a můr, kteří se přiletí ukázat na osvíce-
nou bílou plachtu. Zároveň informovala, 
že konání akce je podmíněno dostatečně 
teplým počasím beze srážek. V současné 
době však ani předpovědi s odhadem vý-
voje počasí pomocí radaru příliš nefun-
gují. A tak se stalo, že 27. července kolem 
sedmé hodiny večerní lehce skráplo. Zno-
vu po 20. hodině. Přesto se mi nechtělo 
akci úplně rušit a přesouvat. Martině se 
mě zželelo a  souhlasila, že to zkusíme. 
A tak jsme se v počtu 16 lidiček přece jen Noční svícení 24.7.25 Přes kapky deště dobrá nálada
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sešli na trase NS v louce nad Červenským 
rybníkem. 

Začali jsme ukázkami brouků roháčů za-
litých v pryskyřici a sušených lišajů. Když 
se člověk dotýká tak zajímavých tvorů, 
uvědomí si, jak je příroda živá, proměnlivá 
a krásná. Jak je každý tvor dokonale přizpů-
sobený prostředí, ve kterém žije. 

Protože mezi námi byly i děti, zkoušely 
ulovit nějaký hmyz smýkáním pomocí spe-
ciálních sítěk. Úlovky vysypávaly do bílých 
plastových misek, ty skutečně zajímavé ná-
lezy jsme umístili do  zkoumacích kelímků 
s  lupou, abychom je s pomocí pana Kůrky 
dokázali správně určit. Nejčastěji se vyskyto-
valy různé druhy ploštic, kněžic a slunéček. 
Pozitivní zprávou je, že to všechno byla naše 
původní česká slunéčka sedmitečná, ne více 
tečné asijské druhy. Děti ulovily sarančata 

i kobylky, takže bylo možné provést krásné 
srovnání a shrnutí poznávacích znaků obou. 
Také se podařilo chytit mravence, pavouky, 
krytohlavy, páteříčky, píďalky, vosičky, vr-
bovce, lumčíky a dokonce včelu s pylovými 
rousky. Nadšeným lovcům jsme zakrátko 
museli na  nálezy svítit lampou, abychom 
mohli úlovky identifikovat. Jak padla tma, 
přemístili jsme se k plachtě a věnovali se slí-
benému odchytu nočního hmyzu. 

Přiletěly dvě sršně, roupec, kropenatec 
jetelový, žlutokřídlec kručinkový, drsno-
křídlec, pakomár, různorožec pelyňkový, 
přástevník šťovíkový, bělavka rdesnová, 
obaleč, zavíječ, kovolesklec gama, mod-
rásek. V dolní části plachty se pohybova-
li „vodní brouci“ jako ploštice bruslařky, 
znakoplavky či vodomilové. Díky kříd-
lům, která nejsou na  první pohled patr-

ná, se dokážou přesunovat z  jedné vodní 
plochy na druhou. Zajímavým odchytem 
byla samička lišejníkovce čtyřskvrnného, 
která je největším zástupcem lišejníkovců. 
Patří mezi přástevníky a jméno má podle 
druhu potravy, kterou se živí. Úsměvná 
byla návštěva bourovce trávového. Po po-
čátečním zběsilém třepotání usedl jedné 
z účastnic na lem bundy a nechtěl odtam-
tud. Byl to opravdu krásný kousek, čers-
tvý, s výrazným zabarvením, neporušený. 
Přestože do půlnoci chyběla téměř hodina 
a půl, objevil se také lišaj borový. 

Pozdním večerem nás provázel vytrvalý 
drobný déšť, kvůli kterému jsme akci cca 
ve  22.30 ukončili. Plni dojmů z  nočního 
dobrodružství za  humny, jsme se vraceli 
do sucha a tepla našich příbytků. 

Pavla Bartková

Bechov a Svobodín v letech 1981–1985
Rok 1981
Společenský život v obci  

Na jaře se uskutečnila beseda s histori-
kem Karlem Herčíkem na téma Minulost 
Mladoboleslavska.

Jako každý rok se pálily čarodějnice, 
tentokrát ozvláštněné lampionovým prů-
vodem ze Svobodína na Bechov, který do-
provázela místní hudba.

„Oslavy MDD v  parčíku na  Svobodíně, 
spojeno s  různými soutěžemi o ceny, což se 
dětem hodně líbilo. Na  ukončení prázdnin 
pálení táboráku spojené s opékáním vuřtů.“

Brigády 

„Provedeny směny NF zaměřené na úklid 
veřejných prostranství. Velkou aktivitu proje-
vili důchodci a  to: Josef Slavík, Karel Zdo-
binský, František Veselý, Marie Slavíková, 
Marie Sokolová a Marie Šolcová.“

Volby

„V  květnu byli zvoleni do  zastupitelský 
orgánů MNV v Dolním Bousově tito poslan-
ci: Ladislav Dlask, Vladimír Dlask, Josef 
Bartoň, Josef Pitro, Jiří Pařík a Josef Sokol. 
V  říjnu byli zvoleni do  občanského výboru 
Bechov-Svobodín: Věra Dvořáková, Zdena 
Tondrová, Marie Hlaváčková, Josef Bouček, 
Václav Jirků, Václav Novotný, Josef Milner, 
Josef Kyzivát, Ladislav Mendlík, Karel Zdo-
binský. Předsedou OV Bechov-Svobodín byl 
zvolen s. Jiří Pařík.“ 

Rok 1982   
Počasí 

„…Duben je chladný, sněhové přeháňky, 
konec měsíce jasno, slunečno, ranní mrazí-
ky, přes den kolem 20 °C. Do konce května 
teploty od 12 °C do 29 °C. Červen teplo, slu-
nečno, od 15 °C do 34 °C, mírné deštíky. Čer-
venec krásný, teplý, panují velká vedra a su-
cho. Srpen proměnlivý, sem tam déšť. V září 
pěkně, do 26 °C. …“

Společenský život 

30. ledna se v pohostinství na Rohatsku 
uskutečnil oblíbený a hojně navštěvovaný 
Požárnický ples ZO ČSPO Bechov. Tehdy 
se využíval sál bývalé Borovičkovy hospo-
dy, kam se po obvodu vešlo několik stolů. 
Uprostřed byl taneční parket. 

7. února chodily zvát děti v  maskách 
na maškarní ples, který 6. března pořádala 
organizace ČČK Bechov také v pohostin-
ství na Rohatsku.

Masopustní průvod na Bechově a Svobodíně, 1983
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 V  prosinci se sešly děti v  doprovodu 
rodičů na vánoční nadílce. 

Brigády, volby

„V podzimních směnách NF se zúčastnilo 
46 občanů a odpracováno 264 hodin.  

Byly provedeny volby do  osadního výbo-
ru chatařské oblasti, zvolen s. Luděk Janda, 
který je zároveň i členem OV.“

Rok 1983
Život v obci  

Během roku byl upraven terén před za-
stávkou ČSAD v Bechově. 

Místní se také v zimním období starali 
o posyp komunikací včetně chodníků.  

Novinkou byl maškarní masopustní 
průvod obcí ukončený plesem. Zorgani-
zovaly ho členky Červeného kříže a velmi 
se vydařil. V maskách přišli děti i dospělí, 
některé masky byly opravdu vynalézavé. 
Průvod začínal na samém konci Svobodí-
na a došel až na Obec. Maškary se zasta-
vovaly u jednotlivých stavení, mnohde už 
na ně čekali. Bylo opravdu veselo.

V letošním roce se také zúčastnily dva 
týmy turnaje v odbíjené v Dolním Bouso-
vě. Probíhal na hřišti za sokolovnou.

Rok 1984
Různé   

„Prvořadým úkolem bylo organizování 
směn NF v  návaznosti na  započetí výstav-
by prodejny a  pohostinství. Většinou se 
pracovalo o  sobotách a  nedělích a  často 
směna až 12–14 hodinové. Autobusový zá-
jezd do Mladé Boleslavi DK AZNP na mo-
ravsko-slováckou kapelu Mistříňanku.                                                                                                         
Spokojenost s  brigádami chatařů v  akci 
Z  na  prodejně a  pohostinství, na  úpravě 
veřejného osvětlení a  komunikací na  Be-
chově.“

Rok 1985
Pálení čarodějnic 

„Pálení mírové vatry se neuskutečnilo 
pro zamítavý postoj chatařské kolonie v Be-
chově,“ píše kronikář pan Málek. Bohužel 
tomu tak bylo. Les se pomalu rozšiřoval 
směrem ke  hřišti, a  tak byl oheň blíže 
k  lesu než v  dřívějších letech. Ze strany 
chatařů pochopitelné, pro nás staroused-
líky to byl zásah do našich tradic, do ně-
čeho, na co jsme byli zvyklí, co jsme milo-
vali. Tady u lesa byly „čáry“ nejlepší. Jako 
děti jsme tu běhali se zapálenými košťaty, 
les neles, vyhazovali je do výše, předvádě-

li své umění. Hráli jsme na schovávanou, 
v lese i v remízkách kolem hřiště, to bylo 
ještě v  době, kdy tu nestály chaty. Oheň 
byl vždy obrovský, celý rok sem lidé navá-
želi vše, co mohlo shořet. Několik dní či 
týdnů před čarodějnicemi se jezdilo po vsi 
traktorem a mladí nakládali na vůz různé 
zbytky dřeva a větve od těch, kteří potře-
bovali prořezat stromy a chtěli mít doma 
pořádek. Na oheň se pak přikládala také 
už ohořelá košťata. Sedávalo se dlouho 
u ohně, povídalo, popíjelo. A vždy zůstáva-
lo několik nejvěrnějších, kteří zbytky ohně 
hlídali do rána. Druhý den se šlo do prvo-
májového průvodu. Běda tomu, kdo by se 
nezúčastnil!

Různé  

„Při oslavách MDŽ pionýři s připravený-
mi blahopřáními a balíčky navštívili rodiny 
a obdarovali místní ženy, což bylo ze strany 
žen velmi dobře kvitováno. 

V rámci Mezinárodního dne dětí byl 13. 7. 
uskutečněn zájezd pro děti i  dospělé do Li-
berce, návštěva zoo a  Ještědu, velmi se to 
líbilo.

Jinak celý rok se pilně pracovalo na pro-
dejně a místním pohostinství.   

V pátek 26. června vojáci ze železničního 
vojska rozřezali autogeny staré koleje a ko-
leje i s pražci odváželi do Dolního Bousova, 
poté stroji upravovali znovu terén tratě k po-
ložení nových, silnějších kolejí, práce pokra-
čovaly až do 7. července.  

Tentýž den začalo hloubení výkopu stro-
jem „Waryňski“ pro položení elektrického 
kabelu směrem od  transformátoru u  Ry-
klových ke  staré hospodě, poté pod trať 
ČSD, kde je kabel veden u  staré hájenky 
k novému objektu prodejny a místního po-
hostinství Jednoty. Brigádníci skoro denně 
pracovali na  objektu prodejny a  místní-
ho pohostinství Jednoty, práce šly velmi 
dobrým tempem vpřed a  v  listopadu a  za-
čátkem prosince se již dodělával interiér 
a upravovalo okolí stavby.

V sobotu 14. prosince bylo slavnostní ote-
vření objektu.“ (Výstavbě nové prodejny po-
travin a pohostinství bude věnován článek 
v příštím čísle Bousováka.)

V  průběhu let 1981–1985 se celkem 
znatelně změnila na Bechově a Svobodíně 
demografická data. Zemřelo celkem dva-
cet dva lidí, devět dětí se narodilo. Z toho 
čtyři během jara 1984, tři dokonce během 
dubna – na apríla, sedmnáctého a na čaro-
dějnice. V těchto letech zaznamenal kroni-
kář také jedenáct sňatků.

Ingrid Mendlíková

Masopustní průvod na Bechově a Svobodíně, 1983
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Poděkování
Děkuji městskému úřadu za milé blahopřání a dárek k mým na-
rozeninám.

Hana Riegerová

Vzpomínka
Dne 11. října by se dožila 80 let moje maminka paní Alena Pro-
cházková.                               S láskou vzpomíná syn Petr s rodinou.

10. 10. KINO v knihovně, 19.00, knihovna, film Raději zešílet 
v divočině

11. 10. Křest knihy pro děti, 14.00. knihovna, bousovská autorka 
Jana Milnerová pokřtí svou knihu Bolu a kouzlo beze slov

18. 10. Otevřená SOBOTA v knihovně
23. 10. Tvořivá dílna, 17.00, knihovna, pro dospělé i děti

1. 11. Halloween, 14.00, sokolovna, halloweenská párty pro 
děti v maskách 

7. 11. Kino v knihovně, 19.00, knihovna, promítáme na plátno 

15. 11. Otevřená SOBOTA v knihovně
20. 11. Tvořivá dílna, 17.00, knihovna, pro dospělé i děti

29. 11. Mikulášská nadílka a rozsvícení vánočního stromku, 
nám. TGM

Aktuální informace a podrobnosti najdete 
na www.infocentrum.dolnibousov.cz 

a na plakátovacích plochách.

Kulturní t ipy
3. 10. KINO v knihovně, 19.00, knihovna, film Duchoň

6. 10. Podzimní DIVADLO pro děti, 16.30, městská knihovna

9.  10. Čarovné bylinky pro Rudolfa II., 18.00, knihovna, 
beseda se spisovatelkou a botaničkou Martou Knauerovou 
nejen o knihách a bylinkách
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Přír. příměstský tábor – pan Kverek s ťuhýkem

Přír. příměstský tábor – obří bublifuk

10. výročí Přírodovědného kroužku – moštování

Včelaření s panem Říhou 19. 9. 25

Přír. příměstský tábor – rýžování granátků z vody

Přír. příměstský tábor – čištění koní

Bingo na zahradní slavnosti 19. 9. 2025

Sýček a puštík 19. 9. 2025
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Z p r a v o d a j  m ě s t a  D o l n í h o  B o u s o v a
V modulových učebnách od minulého září probíhá projektová výukaBousovák
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Příměstský čtenářský tábor probíhal od 4. do 8. srpna
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